

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 398

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.

FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.

EXTRANJEROD. Id 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 12 de Diciembre de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Bellido, 1

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

12 *Sábado*—Ntra. Señora de Guadalupe.—Santos Donato, Sinesio y Constancio, y santa Dionisia.

13 *Domingo*—III de Adviento.—Santa Lucia y san Lucio.

14 *Lunes*—Santos Nicasio, Arsenio, Justo, Abundio y Espiridión.

15 *Martes*—Stos. Valeriano y Eusebio, y santa Cristina

16 *Miércoles*—Stos. Valentín y Abdón, y santa Adelaida.

17 *Jueves*—San Lázaro y san Franco de Sena.

18 *Viernes*—Ntra. Señora de la O.—San Graciano y san Rufo.

CULTOS

Para hoy.—A las cinco de la tarde continuará todos los días hasta el miércoles, 16, inclusive la novena de la Purísima Concepción en la iglesia de las Escuelas Pías.

Para mañana — *Misas de hora rezadas*.—En la Catedral á las seis y media, siete, siete y media, á las ocho la parroquial y á las doce. En Santo Domingo á las seis y á las once. En el Carmen á las seis y media. En el Amparo á las seis y media. En el sagrado Corazón á las siete. En el Hospital á las siete y media. En las Benedictinas á las ocho y media. En las Escuelas Pías á las nueve y en la ciudadela á las ocho y á las once.

Misas de hora cantadas.—La conventual de la Catedral á las nueve y media con exposición del Santísimo Sacramento y sermón que predicará el señor Lectoral.

Las niñas que asisten al Colegio del Real Monasterio de Benedictinas de esta ciudad celebrará en la iglesia del mismo la festividad de santa Lucia V. y M. con misa solemne y sermón á las once de la mañana. En igual forma y á la misma hora la celebrarán en la iglesia del Carmen las que asisten á la escuela municipal.

El martes, 15 se celebrará en la iglesia de la Escuela Pia á las diez de la mañana misa solemne con motivo de la octava de la Inmaculada Concepción.

Jueves y viernes Rosario en santo Domingo á las cinco y media de la tarde.

MERCADO DE CEREALES

La proximidad de fin de año, que lleva consigo el balance de las cuentas corrientes, y el anuncio de próximos arribos de trigos extranjeros al puerto de Barcelona, han contenido el alza progresiva, viniendo á estacionar los precios, como si hubiesen llegado al máximo que en la presente campaña pueden alcanzar.

Las mismas han llevado también la calma á los mercados para no volver acaso la animación hasta que pasadas las pascuas, haya nuevas orientaciones.

UN POCO DE CIENCIA

EL AGUA

Haced hervir agua en una vasija cualquiera y veréis que se forma una columna de vapor que se pierde y disuelve en el aire haciéndose invisible. Pero llega un momento en que el aire ya no admite más vapor; ya no puede disolver más; ya está saturado. Entonces el vapor de agua permanece en suspensión en el aire haciéndose visible bajo la forma de una neblina que empaña su transparencia, dando una idea perfecta de lo que es una nube.

Nos quejamos en ciertas ocasiones de que el aire es húmedo; pero esta sensación desagradable que en nosotros produce la atmósfera

no depende en absoluto de la cantidad de vapor de agua que contiene, puesto que en otras condiciones de temperatura puede el aire parecerse seco, conteniendo mayor cantidad de agua.

El aire frío se manifiesta húmedo con poco vapor de agua, pero calentándose admite mayor cantidad de vapor sin que produzca en nosotros mismos la impresión de un aire húmedo. La atmósfera contiene en general más agua en verano que en invierno, y sin embargo nos parece menos húmeda porque á la temperatura que tiene en aquella estación podría admitir mucha mayor cantidad de vapor acuoso antes que estuviera saturado.

Para cada temperatura tiene, pues, el aire su estado especial de saturación; es decir un estado tal de humedad que ya no puede admitir en disolución mayor cantidad de vapor. En este estado cualquier descenso de temperatura, por pequeño que sea, produce su condensación. Tal acontece en las madrugadas en que teniendo lugar, por lo general, el mayor enfriamiento de la atmósfera, se produce en las capas de aire próximas á la tierra una niebla más ó menos densa, la cual desaparece así que los rayos del sol, calentando la atmósfera, vuelven á disolverla en el aire.

El vapor que existe en la atmósfera de vuestras habitaciones, lo encontraréis condensado sobre los cristales de vuestros balcones por las mañanas de invierno á consecuencia del frío exterior; y lo veis condensarse en verano así en vuestras casas, como en el café, al exterior de los vasos y botellas que contienen agua fría ó bebidas heladas; unas veces depositándose en gotas, que no parece sino que hayan filtrado por el mismo cristal, y otras veces llegando hasta formar una costra congelada que se anuncia con la aparición de un vapor denso que rodea á manera de humo la botella ó vaso donde está contenida la bebida helada.

Los que han hecho ascensiones aereostáticas nos han traído datos científicos muy curiosos acerca del estado de la atmósfera en las elevadas regiones de la misma. Aparte de las primeras ascensiones verificadas en Francia, por las cuales merecen ser admirados por su arrojo los que se lanzaron á los espacios, el primer viaje de esta clase que enriqueció la ciencia fué el que hicieron en 20 de Agosto de 1804 los célebres físicos franceses Biot y Gay-Lussac, repetido poco después por este último, quien se elevó á una altura de más de 7.000 metros sobre el nivel del mar. Provisto de instrumentos á propósito, pudo comprobar que la cantidad de agua disuelta en el aire decrece rápidamente con la altura. En la relación de su viaje, dice el mismo Gay-Lussac: «Mi pulso y mi respiración eran frecuentes; y como respiraba un aire muy seco, no debí extrañar el sentir la garganta tan seca que me era imposible tragar el pan.»

Sin necesidad de emprender un viaje de esta naturaleza y creyendo á Gay-Lussac bajo su palabra, ¿quién no recuerda la sensación que se experimenta en la cumbre de una montaña? Un aire puro, fresco y agradable seca nuestros labios y nuestras fauces, y la sed que sentimos nos dice claramente que aquella atmósfera roba agua á nuestro cuerpo.

Esta reacción se nota no solamente en las altas montañas sino en cualquier punto en que el aire sea seco: ¿quién no ha sentido sed ardiente en los días más secos y despejados de invierno, sobre todo en sitios que están muy elevados sobre el nivel del mar?

Así como nuestro organismo es sensible á este estado de la atmósfera, lo son también una porción de objetos de uso común.

El pelo se pone lacio en un aire húmedo, y al contrario, se mantiene rígido y encrespado en una atmósfera seca. Es inútil, niñas del litoral, que os empeñéis en que se conserve rizado vuestro pelo, como se conserva en Madrid ó en cualquier punto seco del interior; y si os empeñáis en sostener á todo trance y á fuerza de goma vuestros graciosos rizitos, sabed que la misma goma es sensible como vuestro pelo á las influencias atmosféricas, y que en tiempo seco aparecerá como materia pulverulenta que quita el brillo y el aspecto sedoso al pelo, mientras que en tiempo muy húmedo servirá de muy poca cosa este auxilio de la droguería, y antes parecerá baba de caracol ó chapuz de carpintero.

En tiempo seco oireis crujir los muebles de madera; vereis ponerse rígidos los objetos de cuero y pergamino; las cuerdas de guitarras y violines se resecan y se suben de tono y hasta se rompen con estrépito, efecto de que con la resecación tienden á acortarse. El pan se seca en la despensa y hasta vuestro calzado y vuestros guantes participan de este estado. Toda la materia orgánica cede al aire seco una parte del agua que entra en su composición. Por el contrario: sobreviene un tiempo húmedo: la atmósfera está saturada de humedad; entonces el aire devuelve á aquellas materias toda el agua que les robó. Las maderas se hinchan; los balcones cierran con dificultad; los cajones de las cómodas se hacen premios para cerrar; todos los objetos de cuero piel y pergamino se ablandan, las cuerdas de los violines y guitarras se estiran, bajan de tono; la sal se humedece, la ropa almidonada ya no cruje como antes. Todos estos fenómenos, que pasan á vuestra vista, son una consecuencia del estado higrométrico de la atmósfera.

Con un cabello ó con una delgada cuerda de tripa se construyen unos instrumentos llamados *higrómetros*, que indican el estado de humedad de la atmósfera.

En los higrómetros de cabello el aumento ó disminución de longitud de aquel hace mover una aguja que recorre un arco de círculo graduado. Estos instrumentos con todo y ve-

nir descritos en las obras de física, no os suministrarán datos mucho más precisos que vuestro pelo, vuestras botas y la sal de la cocina. Menos utilidad sacareis todavía de otros juguetes que con el mismo nombre de higrómetros encontrareis en los almacenes donde se venden instrumentos de física, y que consisten ya en una figura de anacoreta que se pone el capuchón en tiempo húmedo y se lo quita en tiempo seco, ya en una figurita que sale de una casita con su paraguas ó sin él, según el estado de la atmósfera; y digo que sacareis menos utilidad de ellos por cuanto están muy distantes esos juguetes de ser infalibles anunciadores del estado de la atmósfera, sucediendo á menudo que el primero se queda con su capuchón echado á pesar de ser el tiempo seco ó que el otro deja de salir con paraguas estando el tiempo húmedo; ya porque la construcción de dichos instrumentos deje mucho que desear, ya porque la sensibilidad del pelo ó de la cuerda no se conserva igual. Esta poca confianza en la sensibilidad de las indicaciones de este instrumento, debéis tenerla en cierto modo en las indicaciones de los instrumentos llamados *barómetros* que hoy se colocan en las salas de confianza y gabinetes de labor y de estudio como objeto de decoración; pues si bien es positivo que un barómetro bien construido indica siempre la *presión atmosférica* en el sitio donde está colocado, no siempre el cambio atmosférico viene anunciado por el barómetro con una anticipación suficiente para que podáis consultarle si podéis salir á una expedición campestre sin que os coja un chubasco ó salir á paseo sin poner á prueba la impermeabilidad de vuestro sombrerito y la solidez del tinte de vuestro vestido. Es cosa observada que en nuestros climas el barómetro baja cuando llueve y sube cuando hace buen tiempo, y partiendo de este dato los fabricantes de barómetros marcan en estos instrumentos los puntos que, según ellos, indican el tiempo *muy seco, buen tiempo fijo, buen tiempo vario, lluvia ó viento, mucha lluvia ó tempestad*; pero aparte de lo que en estas indicaciones haya de convencional, las variaciones atmosféricas podrán tener alguna influencia sobre el barómetro sin que por esto suceda lo que en él está marcado; mayormente si dicho instrumento está marcado en París y se transporta á otro punto en que la altura media barométrica y las condiciones climatológicas son muy distintas.

(Se continuará)

La fiesta de la Infantería

Es el ocho de Diciembre día de gran fiesta para el pueblo español y con él también lo celebra con gran entusiasmo y regocijo la Infantería española desde que en 1902 fué encomendada al amparo y protección de la Inmaculada Concepción de María Santísima.

El regimiento de Galicia, que dignamente representa en esta ciudad á la *valerosa*, unido con el pueblo en comunión de sentimientos, ha conmemorado en el presente año la simpática festividad con esplendor extraordinario, á pesar de los obstáculos que para la realización del programa proyectado, opuso crudo y desapacible temporal.

La fiesta religiosa

Conforme estaba anunciado, á las once de la mañana, la fuerza de infantería conmemoró dicha festividad, con una misa rezada en la iglesia de Santo Domingo: este acto fué amenizado por la banda del regimiento tan habilmente dirigida por el Sr. Bernardín y presenciado por lo más selecto de nuestra sociedad.

El templo se hallaba profusamente iluminado y adornado con multitud de plantas y flores, espe-

cialmente el altar mayor, en cuyo centro se distinguía una preciosa escultura de la Purísima Concepción bajo artístico doselete de raso azul celeste.

Fuó digno remate de esta fiesta la gran salva del inmortal maestro Eslava, magistralmente interpretada por una masa coral compuesta de individuos del regimiento y acompañada de su brillante música.

En el cuartel

En dos amplios comedores, en los que se dejaba ver el mayor aseo y limpieza, hallábanse sentados á las mesas unos doscientos soldados, á los que se les sirvió suculenta comida, con arreglo al siguiente

MENÚ

Judías á la riojana

Paelia á la valenciana

Filetes con tomate

Vino añejo.—Frutas secas.—Pasteles variados.—Café y puros.

Fuó presenciada por el dignísimo coronel Sr. Villa acompañado de todos los jefes y oficiales del regimiento, por nuestro alcalde y por no pocos particulares, que habían sido invitados al acto.

Difícil nos sería describir la franca alegría reinante entre los comensales. Las manifestaciones de consideración, respeto y cariño hacia sus jefes, las demostraciones de amor á la patria y al ejército se sucedieron sin interrupción.

Terminado el banquete fué entonado por vez primera y en medio del mayor entusiasmo, el himno del Regimiento de Galicia, preciosa obra musical, debida á la inspiración del competente músico mayor D. Antonio Bernardín, que mereció los honores de la repetición en medio de entruendosos y merecidos aplausos.

He aquí la letra, debida á dos ilustrados oficiales del mismo Regimiento.

HIMNO

¡Viva! ¡Viva el leal Regimiento de Galicia, llamado "El Señor," renombre adquirido por ser un portento sus hechos gloriosos de hidalgo valor!

El peligro audaz despreciando, en la lucha lograste vencer; si terror inspiraste atacando, después perdonando, te hiciste querer.

Tu lema es, victoria siempre conseguir, ó en caso contrario, luchando, morir.

Conoces tan sólo del triunfo la gloria; y en Africa y Flandes y Cuba y España, de páginas de oro llenaste tu historia, tan esclarecida que nada la empaña.

¡Viva! ¡Viva el leal Regimiento de Galicia, llamado "El Señor," renombre adquirido por ser un portento sus hechos gloriosos, de hidalgo valor!

En el patio había sido improvisada una bonita plaza, donde debieron tener lugar diversas espanciones, de que con harto sentimiento de todos, nos vimos privados por el crudo temporal reinante.

En el Gabinete de recreo

Nada más fantástico que el aspecto que ofrecían la noche del martes los amplios salones de aquel centro de recreo. Decorado con delicado gusto y profusamente iluminado con multitud de focos incandescentes, el elegante salón de fiestas dió albergue por espacio de algunas horas á cuanto de notable encierra nuestra culta sociedad.

Allí pudieron los amantes de la buena música escuchar obras escogidísimas, ejecutadas con verdadera maestría, reveladora del dominio que tienen sobre el piano, las bellísimas señoritas Raquel López y Amalia Bernardín, artistas de cuerpo entero, que todo el oro de las empresas no puede contratar, y que hacen sentir que su posición social las robe á las esferas del arte.

Todas cuantas hipótesis acostumbraban prodigar en esta clase de revistas, resultarían pálidas al tributar como se merece plácemes y alabanzas al simpático oficial Sr. Cubero, que fué el héroe de la velada del martes...

El Sr. Cubero, interpretó admirablemente el

monólogo de la *Huelga de los herreros*, siendo llamado varias veces al palco escénico para tributarle ruidosa y entusiasta ovación. Agradecido Cubero á los aplausos del selecto auditorio recitó algunas trozos de juguetes y poesías, salpicados de chistes de *su cosecha* que fueron muy celebrados, valiéndole nuevos y más delirantes vítores y bravos.

Y se dió fin al programa poniendo en escena el bonito juguete de Vital Aza *Parada y Fonda* en cuya interpretación compartieron los aplausos con el Sr. Cubero los Sres. Allanegui, Terrer, y Monclús que rayaron á gran altura en el desempeño de sus respectivos papeles.

La gente joven, siempre dispuesta á rendir culto á Terpsícore organizó un gran baile dando rienda suelta á sus aficiones favoritas, valsando á su sabor hasta las primeras horas de la madrugada.

Merece elogios y nosotros se los tributamos sin reserva, la Comisión organizadora de los espléndidos festejos con que el regimiento de Galicia ha celebrado el día de la Inmaculada Patrona de la Infantería española. En el se ha puesto de manifiesto el compañerismo que une á su oficialidad, soldados y claes, el amor patrio y al Rey que les anima y la compenetración y unidad de miras que enlaza á tan distinguido cuerpo con nuestro culto pueblo.

F. A.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La caída de Villaverde.—La subida de Maura.—Política revuelta.

Arrancaba de Madrid el correo de Aragón portador de mi última carta, en que daba noticia de la proposición del Sr. Domínguez Pascual y de los riesgos que implicaba para el gobierno, cuando el Sr. Villaverde, burlando la curiosidad de los *reporters*, aglomerados cerca del despacho de ministros del Congreso, salía por la puerta falsa y se dirigía á Palacio para presentar á S. M. la dimisión de todo el gobierno. Si fuera aficionado á pronósticos hubiese entonces afirmado la crisis resueltamente, porque el suceso se palpaba por todas partes y se denunciaba por mil síntomas. La discusión en las secciones, los conciliábulos en los pasillos, la preocupación de los ministeriales, la fiera actitud intransigente de republicanos y demócratas, hasta palabras sueltas poralgún conspicuo, evidenciaban que un acontecimiento importante se avecinaba. Hubiera sido, por tanto, fácil el papel de profeta. Pero nadie podía sospechar que los acontecimientos fuesen tan de prisa. Resuelta la mayoría á apoyar la proposición del Sr. Domínguez Pascual, no era verosímil que el gabinete cayera cuando tenía asegurado el éxito. Todo el mundo aplazaba su desaparición para después de aprobado el presupuesto. Por eso me limitaba á indicar que á partir de la aprobación de la proposición, el gobierno no había de tener día seguro.

En realidad la crisis se produjo por cansancio y agotamiento del Sr. Villaverde. Son indecibles las amarguras pasadas en el breve tiempo que ocupó la poltrona presidencial. No tuvo feliz un solo día. La despedida de Silvela le dejó herido de muerte; el discurso de la Academia contestando á Maura, acabó de rematarlo. La mayoría le soportaba á la cabeza del banco azul, con silencio esquivo; las oposiciones le trataban á diario con ironía mortificante ó con enojo fiero. Para colmo de desdichas su torpeza oratoria fué mayor que nunca. Los que le tenían por mediano orador tuvieron que confesar que nunca lo imaginaron tan detestable. Aun en momentos que la razón le asistía resultaba deslucida su palabra. Jamás se vió mayor fracaso parlamentario en tan eminente puesto. Aprovechó la circunstancia de que una minoría monárquica se ponía al lado de los republicanos, para juzgarse incapacitado de vencer tantas dificultades. Con otro cualquier pretexto hubiese hecho lo mismo. Cuando el Rey le renovó los poderes, aceptó encargo tan honroso sin esperanza alguna. Quedó en este acto por igual demostrada la concesión constitucional de S. M. y la imposibilidad del Sr. Villaverde para gobernar con la actual mayoría. Subió al poder á espaldas del parlamento y cayó delante de él. La caída era inevitable.

Si parlamentario fué el planteamiento de la crisis, parlamentaria ha sido también su solución. Retirado Silvela, inutilizado Villaverde, no podía formar gobierno más que Maura, el aclamado por la mayoría, el ungido para jefe entre aplausos unánimes. Y por eso vemos á Maura en la presidencia del Consejo de ministros. Pocas veces se habrá visto crisis más clara ni solución más diáfana. Mas á pesar de todo la

situación del nuevo gobierno no es firme. Los villaverdistas están dispuestos á no perdonar momento oportuno para dar con él en tierra y la prensa de gran circulación empieza á enfilear todas sus baterías contra su arrogante enemigo el Sr. Maura, quien por su parte está dispuesto á demostrar que no capitula ni se rinde ante las llamaradas de lo que él llamó con frase célebre *fogata de virtudes*.

Juzgando imparcialmente al nuevo gobierno no hay mas remedio que reconocer el gran prestigio moral de todos sus miembros. Son los nuevos ministros personas acreditadas de rectas, inteligentes y enérgicas.

Alguno como el señor Osma, tiene hasta empacho de rectitud, pues lo que antes la conciencia más severa pasaria por incorrección venial, á sus ojos adquiere proporciones de culpa gravísima ó delito imperdonable. Siendo subsecretario de Ultramar se distinguió por su susceptibilidad quisquillosa. Con mano de hierro corrigió todas las corruptelas de los empleados de aquella casa y de un modo especial las negligencias en el servicio. En Hacienda se propone hacer lo mismo. Entre aquellos funcionarios reina inmenso pánico, pues las asperezas vidriosas del nuevo ministro hacen de él un jefe inaguantable, aunque á la postre resulte un hombre de administración excelente. Por de pronto ayer con una de sus intemperancias de caracter hizo dimitir al vicepresidente de la Cámara Sr. Cavestany.

—Sr. Ministro—le decía éste—tengo que pedir á V. la resolución favorable de un expediente y por ser cosa de justicia, V. me ha de decir que sí.

—¡Ah!—replicó el señor Osma con tiesura—yo no contesto que sí cuando no sé á que me comprometo. El Sr. Cavestany juzgó laréplica impertinente, más por el tono que por el concepto, y después de contestar en forma adecuada dimitió su puesto de vicepresidente del congreso con ánimos de combatir al gobierno enseguida que pueda.

No es el Sr. Osma el único ministro á quien los ministeriales reciben con poco agrado. El Sr. Sánchez de Toca tiene el privilegio de crispas los nervios á los villaverdistas y el Sr. Sánchez Guerra también ha sido recibido con prevención, bien que injustificada, por los ministeriales en general y por los mismos amigos del Sr. Maura en particular.

Es seguro que no faltarán disgustos domésticos y públicos al nuevo gobierno; pero en realidad no puede desconocerse que está compuesto de personas de limpia historia política de quienes se debe esperar algo bueno.

Por de pronto el gobierno ha tenido como éxito inmediato el restablecimiento de la normalidad parlamentaria. La mayoría acogió con unánime aplauso el discurso programa del jefe del gobierno; las oposiciones le hicieron acogida benévola, más á pesar de todo en la sombra ya se forma una nueva conjura. Parece que villaverdistas y moretistas están en inteligencia para operar de acuerdo y aun se susurra que el Sr. Romero Robledo, no será ageno á la conspiración que se fragüe. Muy prematuro es todo ello, pero en último resultado la conjura tendrá poco que trabajar, pues el Sr. Maura es uno de los políticos á quienes quema el poder en la mano y apenas se percate de que le falta el apoyo de la mayoría, dejará la presidencia, seguro siempre de sí mismo y confiando al tiempo la rehabilitación de su conducta.

Lo indudable hoy es que el equilibrio político se ha roto. Los dos antiguos partidos gobernantes no existen; en su lugar van adquiriendo relieve tres fuerzas que tal vez lleguen á constituir otros tantos instrumentos de gobierno: una, que representa Maura y los conservadores que le siguen; otra, todavía amorfa que puede resultar de la inteligencia definitiva entre Villaverde y Moret; y otra la que simboliza el Sr. Montero Rios... Todavía es pronto para pronosticar cual de ellas será la que pueda constituirse más sólidamente y en condiciones de servir mejor á la monarquía y á la patria.

Montañés.

10 Octubre de 1903.

José María Marcellán

El niño aquel que no hace muchos años dejaba oír su argentina voz en el coro de nuestra catedral ha hecho su debut con brillante éxito como primer tenor en el Teatro lírico de Madrid.

Con un festival benéfico dado en el *Gabinete de Recreo* para arbitrar recursos con que socorrer á los soldados enfermos que regresaban de Cuba, se despidió de nosotros hace siete años, deseoso de

buscar más amplio espacio para sus estudios; y en un festival también benéfico, aparece en el Teatro lírico de Madrid, el tenor que atrae y subyuga, el artista de verdad, que estudia tras las notas y el papel, el espíritu que inspiró al autor, y aplicando á él sus excepcionales aptitudes, siente lo que representa y hace sentir al público lo que canta.

La prensa madrileña tan imparcial y exigente en cuanto con el arte de la música se relaciona, le ha tributado unánimes elogios, análogo al que á continuación copiamos, tomado al azar de entre las varias revistas que á nosotros han llegado:

La nota más saliente de la tarde fué la representación del tercer acto de la ópera «Marina» en la que tomaron parte la señora Homs y los señores Marcellán, Sorraín y Meana.

Nada decimos de la señora Homs y señor Meana, artistas tan aplaudidos del público que una vez más lucieron sus hermosas facultades; el Sr. Sorraín acertado en su papel de Roque,

El Sr. Marcellán, que se presentaba al público por primera vez, dióse á conocer como un tenor de excepcionales condiciones para llegar á brillar en la difícil carrera que ha emprendido.

Desde las primeras notas se ganó las simpatías del público, viéndose precisado á repetir ante la insistente solicitud y reiterados aplausos, el brindis que cantó con gran afinación y gusto y el duo final en el que rayó á gran altura: siendo premiado con delirante ovación y repetidas salidas á escena en compañía de la señora Homs.

En la jota de «La Bruja», último número del programa, volvió á ser ovacionado y llamado al palco escénico el Sr. Marcellán.

La concurrencia salió muy complacida del acto que resultó brillantísimo.

Reciba nuestro buen amigo Pepe Marcellán el más sincero aplauso que desde esta casa le enviamos, para formar, con los recibidos en Madrid, el prólogo de los muchos que seguramente arrancará en su carrera si, como no dudamos continúa en sus esudios con tenacidad aragonesa y llega á realizar lo mucho que de él se espera y promete.

NUESTRA CARTERA

Nuevamente se ha encargado del gobierno militar de esta plaza y provincia, el digno general de Brigada, D. Salvador Díaz Ordóñez, después de haber permanecido en Madrid algunos días en uso de licencia.

Con la acostumbrada magnificencia se celebró el martes en nuestra Catedral la festividad de la Purísima Concepción, en la que ofició de pontifical nuestro bondadoso Prelado, que al final de la misa, dió la bendición papal á los numerosos fieles que llenaban las naves de nuestro primer templo.

Con objeto de tomar posesión del cargo para el que recientemente fué nombrado, en el correo del miércoles salió para Madrid nuestro querido y distinguido amigo, D. Francisco Ripa.

Ligados al joven abogado por vínculos de acendrado cariño, sentimos en el alma su separación, y le deseamos grata estancia en la capital de España y grandes lauros en el desempeño de su importante destino.

El mismo día partió para Barcelona, á cuya guarnición ha sido destinado, el simpático oficial del cuerpo de Ingenieros, D. Mariano Ramis.

En la pasada noche ha dejado de existir el anciano y acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Casajús y Casajús.

Durante su vida, el finado supo granjearse muy vivas simpatías, no siendo ageno á los asuntos de la localidad, por los que mostró siempre grande interés valiéndole el que sus convecinos le llevaran en distintas ocasiones al concejo municipal en el que ha desempeñado los cargos de alcalde y segundo teniente alcalde.

También ha tenido fatal desenlace la enfermedad que aquejaba á la virtuosa señora D.^a Dolores Lasierra y González, amantísima esposa de nuestro muy considerado amigo el joven comerciante D. Cándido Lacort, para el que esta desgracia significa golpe fatalísimo y cruel, solo aminorado por los cariños de sus tiernos hijos, y por la compañía en su justo desconsuelo de sus parientes y amigos ante esos infortunios que no es posible evitar.

La conducción del cadáver á la última morada verificada el lunes, constituyó una verdadera manifestación de duelo, reveladora de la considera-

ción que la finada había conquistado con su bondadoso carácter.

Nos asociamos de todas veras al sentimiento de su desconsolada familia.

Continúa el temporal desapacible que desde hace quince días venimos soportando. Constantemente cubren nuestro cielo densas nubes, que á veces despiden menuda y fría agua que con frecuencia se convierte en blanca nieve ocasionando descensos notables en la temperatura.

Este persistente temporal ocasiona perjuicios de consideración, principalmente á los ganaderos que pasan grandes apuros para el sostenimiento de sus ganados.

ALMACEN DE SALES Y COMERCIO
de JOSÉ LACASA IPIÉNS, Mayor, 28
JACA

Acaba de recibir bacalaos de Escocia, superiores, en 1.^a y 2.^a clase, Islandia, Noruega y otros.

LENTEJAS Y GUIJAS de Castilla de cocido garantizado. Légitimo THE negro.

ARROZ BOMBA extra superior.

ANUNCIO

Para la matacía de ganado de cerda por los matarifes Vicente Bueno, Tomás Marín y Ramón Malo, se reciben avisos en la tabla del primero de los mencionados matarifes y en la de Mannel Aused.

CURIOSIDADES

ROPAS DE FRANELA

Ahora que los rigores del invierno se vienen á á más andar, creemos oportuno dar á conocer las clases de este tejido, sus aplicaciones y medios que se conocen para limpiarlas.

Las franelas pueden ser de tres clases. Las primeras son aquellas cuyos hilos peinados ocasionan una tela lisa suave, ligera sin pelo, y sirven perfectamente para chalecos, calzoncillos, forros etcétera. Las segundas que pudiéramos llamar cardadas son más dobles, tienen pelo y abrigan más; con estas se hace la ropa interior que va sobre la piel; los hilos, tanto la urdimbre como la trama, con que se tejen estas franelas, están cardados. Las últimas telas de este género son mixtas de las dos anteriores, es decir, que se ejecutan con urdimbre peinada y trama cardada, y así resulta un término medio con las mismas aplicaciones y propiedades que aquellas.

Para lavar y desengrasar la franela de modo que no amarillee, se procede de esta manera: prepárese un baño caliente de agua de jabón blanco con la goma arábiga ó con la dextrina necesaria para hacer viscoso el líquido, y en él se lava la franela cuantas veces sea preciso hasta limpiarla bien. Después es necesario pasar la franela al azuframiento para conservar su blancura y todas sus propiedades higiénicas. Las ropas interiores de franela y los chalecos de ante encima, son preservativos muy eficaces contra los rigores del invierno.

EL AZUCAR

El azúcar se obtiene de varias plantas, pero es objeto de procedimientos industriales en extracción de la caña, la remolacha, el sorgo y también del arce. El jugo de la caña dulce es el preferible, por su sabor, su aroma y su pureza, que no exige una refinación tan detenida como el azúcar obtenido de la remolacha.

El azúcar surte buen efecto á todos los temperamentos y edades, pero no conviene abusar de él cuando exciten síntomas de gastralgia, así como también cuando falta el apetito. El azúcar (según Levy), excita en su trayecto por el tubo digestivo, produciendo una sensación de calor suave y una secreción bastante abundante de mucosidades; estimula el estómago, acelera la digestión, deja poco residuo y origina un quilo abundante y más seroso que el que produce el aceite, contribuyendo á la formación de grasa y secreción biliar.

Imp Rufino Abad, Bellido, 1,

SECCION DE ANUNCIOS

SE VENDE una casa en punto céntrico de esta ciudad.
Para informes dirigirse á la calle Mayor, núm. 26

SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa su obligación.
Carmen, 17, 2.

SE ARRIENDAN desde la fecha, los espaciosos locales de la planta baja de la casa, calle de Echegaray, núm. 7, de esta Ciudad propios para comercio ó almacén.
En el principal de la misma informarán.

La tienda de Ultramarinos de Fermín Izuel sita en la calle Mayor, número, 11, en la misma casa del correo de Francia, se traspasa con su estantería y puertas vidrieras, así como la bodega arreglada para poner toneles, sal, y otros objetos.

Si conviene, también se traspasa habitación en la posada nueva, titulada de la bruja.

Se vende ó arrienda la casa número, 11, de la calle de Bellido de esta ciudad, que tiene espaciosa habitaciónes, corral, jardín, cuadras, y bodegas.

En arriendo se darán el principal y segundo de la misma.

Para tratar, puede entenderse el que lo desee, con D. Manuel Gavin.

Calendarios americanos.

Se ha puesto á la venta una magnífica colección en la Imprenta y librería de RUFINO ABAD, Bellido, número, 1.

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa número, 39, de la calle Mayor.

En el segundo de la misma informarán.

NOVEDAD.—Linternas eléctricas para bolsillo. Se venden en la Relojería de BARAS, Mayor, 23, JACA

ALMANAQUE BILLY-BAILLIERE

ó sea «Pequeña enciclopedia popular de la vida privada»

PARA 1904

Su precio, encartonado, 2 pesetas

Se halla de venta en la imprenta y librería de

RUFINO ABAD

TRAJECITOS PARA NIÑOS. De riguroso invierno. Se han recibido en le COMERCIO de **JOSÉ LACASA, Mayor, 23,**

CALZADO

Se ha recibido un grande y variado surtido en la zapatería de la

SUIZO

VIUDA DE

MANUEL MAINER

DE

CALLE DEL RELOJ,

(FRENTE AL ALMUDI)

Invierno

PARA CABALLERO.

Esta casa se compromete á hacer gratis las composturas necesarias en el calzado comprado en la misma.

señora y niños

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ, CALLE MAYOR, NÚM. 13
(PLANTA BAJA DE LA POSADA NUEVA)

GRAN BARATO

Habiendo comprado en muy ventajosas condiciones grandes partidas de géneros de diferentes clases, me es satisfactorio, y creo de mi obligación el ofrecer al público por si se digna tomarse la molestia de visitar este establecimiento en la seguridad de que sus intereses quedarían beneficiados con las compras que pueda hacer.

VENTAS AL CONTADO

BASILIO MARTINEZ



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y á Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—SOS: D. Pedro Soteras.—RUESTA, D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—JACA, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos